

2023年生态环境“成绩单”公布

一幅美丽中国画卷铺展开来



本报北京6月5日电 (记者刘发为) 5日,在2024年六五环境日国家主场活动上,生态环境部正式发布《2023中国生态环境状况公报》,用全面、翔实、准确的监测数据客观反映2023年全国生态环境状况及变化情况,全方位展示2023年全国生态保护进展和成效。一幅天蓝、地绿、水清的美丽中国画卷铺展开来。

公报显示,2023年,生态环境部会同有关部门和各地区,协同推进经济高质量发展和生态环境高水平保护,大力推进美丽中国建设,生态环境质量实现稳中改善。

全国环境空气质量保持长期向好态势。339个地级及以上城市PM2.5平均浓度为30微克/立方米,好于年度目标近3微克/立方米,“十三五”以来累计下降28.6%。全国优良天数比例为85.5%,扣除沙尘异常超标后为86.8%,好于年度目标0.6个百分点。京津冀及周边地区、汾渭平原等大气污染防治重点区域PM2.5平均浓度同比分别下降2.3%、6.5%。

全国地表水环境质量持续向好。优良(I—III类)水质断面比例为89.4%,同比上升1.5个百分点,“十三五”以来实现“八连升”,累计上升21.6个百分点;劣V类水质断面比例为0.7%,同比持平,“十三五”以来累计下降7.9个百分点。重点流域水质改善明显,长江、黄河干流全线水质稳定保持II类,海河流域水质由轻度污染改善为良好。重点湖库和饮用水水源水质保持改善态势,全国地下水水质总体保持稳定。

全国管辖海域海水水质总体稳中趋好。一类水质海域面积占管辖海域面积的97.9%,同比上升0.5个百分点。近岸海域水质持续改善,优良(I、II类)水质面积比例为85.0%,同比上升3.1个百分点,“十三五”以来累计上升12.1个百分点;劣四类水质面积比例为7.9%,同比下降1.0个百分点,“十三五”以来累计下降3.4个百分点。

全国土壤环境风险得到基本管控,土壤污染加重趋势得到初步遏制。农用地土壤环境状况总体稳定,受污染耕地安全利用率达到91%

以上。重点建设用地安全利用得到有效保障。

全国自然生态状况总体稳定。生态质量指数(EQI)值为59.6,生态质量综合评价为“二类”,与2022年相比无明显变化。生物多样性较丰富、自然生态系统覆盖比例较高、生态结构较完整、功能较完善。全国陆域生态保护红线面积约占陆地国土面积30%以上。

全国城市声环境质量总体向好。功能区声环境昼间、夜间达标率分别为96.1%、87.0%,同比分别上升0.1个百分点,0.4个百分点,“十三五”以来分别上升3.9个百分点、13.0个百分点。

全国核与辐射安全态势总体平稳。辐射环境质量和重点核设施周围辐射环境状况总体良好。

题图:位于陕西省西安市鄠邑区涝河西畔的渼陂湖,远看秦岭山脉清晰可见,近看湖面波光粼粼,植被茂盛郁郁葱葱。

查朝阳摄(人民视觉)

国产商用飞机完成首次加注可持续航空燃料演示飞行



中国商用飞机有限责任公司一架C919大型客机,6月5日从山东东营机场起飞,经过一个多小时的飞行,圆满完成首次加注可持续航空燃料演示飞行任务。

徐英睿摄

本报北京6月5日电 (记者丁怡婷、谷业凯)记者从中国商用飞机有限责任公司获悉,该公司一架ARJ21支线飞机和一架C919大型客机,5日分别从上海浦东机场和山东东营机场起飞,经过一个多小时飞行,圆满完成首次加注可持续航空燃料演示飞行任务,展现了加注可持续航空燃料后两型国产商用飞机的良好飞行性能。

可持续航空燃料是一种由可再生原料制成的液体航空替代燃料,原材料可以是废弃油脂、生活垃圾和能源作物等生物燃料,也可以是从空气或工业排放物中捕获的二氧化碳制成的合成燃料。与传统航空燃料相比,可持续航空燃料在全生命周期内最高可降低80%的碳排放量。

中国商飞公司自2022年开始,筹划可持续航空燃料在国产商用飞机上的应用,并于今年2月获得中国民航局适航批准。两型国产商用飞机演示飞行所使用的可持续航空燃料,采用中国石化自主研发生物航煤生产技术,原料来自餐余废油。餐余废油经回收处理后,在中国石化镇海炼化建成的生物航煤工业装置进行加工,产出生物航煤,实现绿色资源化利用。

实施。来水不足曾是红碱淖长期面临的难题。2016年起,通过增加补给水量、疏浚入湖河道等措施,红碱淖水域面积从2015年的31.5平方公里扩

大到现在的37.1平方公里。贺和平说:“红碱淖是近200种鸟类栖息地。我们通过湖心岛生境修复、湖滨湿地治理、鱼类增殖放流、建设鸟类识别系统、加强人员巡护等方式,持续提升红碱淖湿地生态系统多样性和稳定性,全力为鸟类提供一个宁静和谐的栖息环境。”

(新华社西安6月5日电 记者姜辰睿、付瑞霞、邵瑞)

在中国最大沙漠淡水湖——

濒危水鸟保护成效初显

起彼伏。

据陕西省动物研究所研究员肖红介绍,遗鸥是世界濒危珍禽,也是国家一级保护野生动物,全球数量在2万只左右。每年四月至八月,大批遗鸥会从渤海湾一带飞回红碱淖繁衍栖息。四月末五月初,遗鸥会在红碱淖湖心岛上筑巢产卵;七八月份,遗鸥幼鸟长成后,会迁回越冬地。

“监测显示,来红碱淖繁育后代的遗鸥数量从2020年的2800巢(5600只)增加到2023年的4980巢(9960只)。初步统计,今年红碱淖的遗鸥数量在4500巢(9000只)至5000巢(1万只)。”陕西红碱淖国家级自然保护区管理局局长贺和平说,“红碱淖已成为遗鸥主要繁殖地。”

贺和平介绍,遗鸥数量的增加得益于红碱淖生态治理工程的持续

清晨5点多,天刚亮,抹了一把脸,家住河北廊坊市大厂回族自治县产业新城的任丽和丈夫早早出门,踏上长达两小时的跨越京冀的通勤路。

像往常一样,夫妻俩先开车到北京通州潞城站,再转乘地铁到单位上班。从家门口到地铁站,直线距离不到10公里,但由于要绕道友谊大桥,不仅实际路线长,红绿灯也多,单程就要四五十分钟,成为夫妇二人通勤的最大困扰。

“如果‘厂通桥’修通,每天就能多睡一会儿,那该有多幸福。”驱车到站,抬手一看,刚好6点半,地铁站口已排起了长队。副驾驶上的任丽揉了揉惺忪睡眼,又对丈夫念叨起了她的“小心愿”。

任丽口中的“厂通桥”,是厂通路潮白河大桥。桥这头,是北京通州区,桥那边,是河北大厂县。

这座矗立在“家门口”的大桥,自2022年12月动工以来,任丽每天从旁边经过,全程见证了大桥是如何建起来的:去年9月,大桥全面进入上部结构施工阶段;今年1月,主桥首段钢箱梁吊装成功;5月6日,随着最后一片钢梁顺利落位、精准衔接,历经一年半建设,主桥完美合龙,向着9月中旬正式通车发起最后冲刺。

“每天早晨能多睡一会儿”的愿望就快实现了。而这,不只是任丽夫妻俩的“小心愿”,更是30多万像潮汐般往返于北京和廊坊北三县之间上班族的共同心愿。

大桥飞架,连通京冀。作为通州区与大厂县联络的一条交通要道,由中交路建承建的潮白河大桥全长1631.5米,为双向六车道设计,大桥建成后,全长约7.9公里的厂通路将全线通车,届时从河北大厂县到北京城市副中心核心区的距离将缩短至5公里,车程缩短近半小时,一举改写两地通行仅有一条双车道的历史,真正成为京津冀“一小时通勤圈”快捷新通道,将有效缓解由河北燕郊、大厂进京拥堵,极大便利任丽这样的两地通勤人员的工作生活。

交通一体化的“加速度”,不断筑就人们的“幸福路”。过去10年,跨省份通勤的“任丽们”曾许下一个个心愿,随着一个个工程落成、一条条道路延伸,这些心愿渐渐如愿:点对点的“京津冀定制快巴”兴起、跨界公交线路不断增多,公交车塞得像沙丁鱼罐头似的状况得到缓解;厂通路潮白河大桥通车在即,“每天早晨能多睡一会儿”不再是奢望。面向未来,任丽许下新的心愿,北京地铁22号线早日从家门口通过,“坐着地铁上下班”的梦想变为现实。

本报记者
韩鑫
幸福桥连京津冀

本报
记者
韩
鑫

(林丽慧参与采写)



厂通路潮白河大桥项目主桥施工紧张进行中。

王恒摄(人民视觉)

前4月国有企业利润总额同比增长3.8%

本报北京6月5日电 (记者曲哲涵)据财政部消息,今年1—4月,全国国有及国有控股企业营业总收入261923.6亿元,同比增长3.2%;利

润总额13813.2亿元,同比增长3.8%;应交税费20376.9亿元,同比增长0.9%。4月末,国有企业资产负债率64.9%,上升0.1个百分点。

5月份全国电商物流指数环比回升0.7点

据新华社北京6月5日电 (记者叶昊鸣)记者5日从中国物流与采购联合会获悉,5月份全国电商物流指数为113.9点,环比回升0.7点。

电商物流总业务量指数连续上涨。5月份,电商物流总业务量指数为129.7点,比上月回升1.8点。分地区来看,全国所有地区总业务量指

数均有所提高,东部地区提升幅度最大,中部地区超过全国平均水平。

农村电商物流业务量指数继续上升。5月份,农村电商物流业务量指数为129.7点,比上月回升1.8点。

分地区来看,全国所有地区总业务量指

数均有所提高,西部地区提升幅度

最大,中部地区超过全国平均水平。

相关节能、新能源汽车车船税优惠政策调整

本报北京6月5日电 (记者刘温馨)为适应节能与新能源汽车产业的发展和技术进步需要,促进节约能源,鼓励使用新能源,近日工业和信息化部、财政部、税务总局联合发布公告,调整享受车船税优惠的节能、新能源汽车产品技术要求,相关节能、新能源汽车需满足一定条件,才能享受优惠政策。公告自今年7月1日起实施。

公告针对新能源汽车产品技术要求提出,插电式(含增程式)混合

动力乘用车纯电动续驶里程应满足有条件的等效全电里程不低于43公里。纯电动客车(不含快充类纯电动客车)续驶里程不低于200公里;插电式混合动力(含增程式)客车纯电续驶里程不低于50公里。纯电动货车续驶里程不低于80公里;插电式混合动力货车(含增程式)纯电续驶里程不低于50公里。在燃料电池商用车方面,燃料电池系统的额定功率不小于50千瓦,纯氢续驶里程不低于300公里。